



外匯基金和儲備管理

外匯基金的歷史

香港特區政府的外匯基金根據1935年的《貨幣條例》(已易名為《外匯基金條例》)設立，作為發行鈔票的支持。外匯基金最初持有的資產為黃金、白銀和英鎊。到了1976年，由於硬幣發行基金(作為支持政府發行硬幣)的資產和政府一般收入帳目的大部分外幣資產均轉撥到外匯基金，外匯基金的作用擴大至官方儲備的管理。同年，政府亦開始將財政儲備轉撥到外匯基金。現時外匯基金持有香港的官方儲備，大部分均為外幣資產，包括現金、短期存款、外國政府債券、股票和黃金。

外匯基金的管理

香港金融管理局(金管局)根據財政司司長在《外匯基金條例》下轉授予金融管理專員的權力管理外匯基金。

外匯基金的用途

《外匯基金條例》規定外匯基金的主要用途，是鞏固港元的匯率，以及維繫香港貨幣與金融體系的穩定和健全發展，以保持香港的國際金融中心地位。如有需要，金管局會動用外匯基金進行干預和公開市場操作，以維持貨幣穩定。

投資策略

外匯基金投資策略的主要目標包括：

- 保障資本；
- 確保整個貨幣基礎在任何時候都得到高流動性的短期美元證券提供十足支持；
- 確保有足夠流動資金，以維持貨幣及金融穩定；及
- 取得足以保障資產長期購買能力的投資回報。

為達到這些目標，外匯基金分為兩個獨立的投資組合來管理，計為「支持組合」，其資產為高流動性的短期美元證券，為貨幣基礎提供十足支持；和「投資組合」，屬於較長期投資，以保障外匯基金價值，有利於香港市民的長遠利益。

支持組合約佔外匯基金資產的30%，由金管局內部的直接投資處負責管理；投資組合則由直接投資處聯同金管局聘用的約30名外聘基金經理同時管理。這些外聘基金經理對個別市場具備較豐富經驗，結合處於不同時區之便，能配合直接投資處的工作。

金管局定期檢討其投資策略和運作。外匯基金的投資形式和策略與同類的中央銀行和金融管理機構十分接近，同時也符合有關設立和管理外匯基金的法定目的。金管局所採取的是適用於長期基金的投資策略，其中包括推行基準模式和較多利用長期資本市場；此外，投資所涉及的貨幣和工具類別也更趨多元化。1999年初，外匯基金開始採取新的長遠資產分配策略，也是一般所稱的投資基準，其中債券和股票所佔比重分別

為80%和20%。以貨幣劃分，投資基準的資產分布為：美元佔80%、歐洲貨幣佔15%，以及日圓佔5%。

提高透明度

1992年以前，外匯基金帳目一直保密，但政府為了配合不斷提高透明度的政策，所以在1992年開始公布外匯基金的年度帳目。1995年6月起改為每半年公布帳目一次，到了1997年1月，更每月公布外匯儲備的主要數字。財政司司長已決定從1999年起按月公布外匯基金的資產負債表摘要和貨幣發行局帳目。首份截至1999年1月底的每月資料已於2月公布。

土地基金資產併入外匯基金

自1997年7月1日特別行政區成立，土地基金信託的資產轉歸香港特區政府所有。在1997年7月1日至1998年10月31日期間，土地基金在財政司司長的指示下，由金管局以獨立於外匯基金的組合形式來管理。1998年11月1日起，土地基金的資產被併入外匯基金，並作為外匯基金投資組合的一部分來管理。土地基金在合併後仍然是一個獨立的政府基金，並按與其他存放在外匯基金的財政儲備完全相同的方式來管理。這樣土地基金將可享有與存放在外匯基金的財政儲備相近的利潤分配安排，因而取得較為理想及穩定的投資回報。此外，土地基金將繼續按照1997年7月的臨時立法會決議來管理。併入行動不會影響土地基金長遠運用的考慮，而有關這方面的任何建議均須由立法會根據成立土地基金的決議審議通過。

購入香港股票及成立外匯基金投資有限公司

在政府於1998年8月的股市行動中，外匯基金購入了大批香港股票。外匯基金投資有限公司（投資公司）於1998年10月14日成立，負責管理8月購入的香港股票組合及由土地基金轉撥至外匯基金的香港股票。投資公司的職責是建議及執行股票出售計劃。在執行這項計劃時，必須在不影響市場的情況下有秩序地將大部分這些香港股票轉回私人投資者手中。由於在外匯基金的新投資基準中，香港股市所佔的資產比重為5%，所以金管局已要求投資公司透過外聘基金經理，管理作為長期投資組合的香港股票。